

今日济南

闻香·心香

→第三只眼

□童卉欣

一篇在网上疯转的高考满分作文里写道:太少的相濡以沫,太多的相忘江湖……其实现实是,相濡以沫少,相忘于江湖也少,爱情太累,友情太淡,太远无情,太近伤情,要说在男女间的空气中弥漫最多的气息,大概当数——暧昧。

暧昧之好,在于其可深可浅,进可攻,退可守,且“马甲”无数:红颜、蓝颜、第四类情感、仰慕、暗恋……万变不离其宗,女是男没到手的红玫瑰,男是女睡梦中的明月光,因为有商量的距离,反成就无穷无尽的美感。

暧昧之难,在于尤其要讲充分寸感,失之毫厘,谬之千里,一没弄好,美感全失,反生尴尬,总之,没有在理性和感性

棉花糖似的暧昧

暧昧之难,在于尤其要讲究分寸感,失之毫厘,谬之千里。

之间恰好拿捏分寸的金刚钻,您最好别搅暧昧这瓷器活。

我的一对办公室同事就不惜以身试“昧”,给大伙上了警示教育课。

起初他俩怎么对上眼的,谁也不知道。慢慢地,传递文件时彼此看似不经意地蹭蹭手

臂,在相隔不过几米的空间同时对着电脑屏幕傻笑,男说不舒服的时候,女会抚摸他的额头,再摸摸自己的额头以示关心,女再不亲自买早点,而是温柔地说“帮我带一份,我爱吃什么你知道的”……种种讯息的告白,把周遭的空气都染得棉花糖般软糯甜腻,你想装不知道都不行。

唯一的问题是,这对男女各自有伴儿。

→情场眼色

□李月亮

她以前是个混迹酒吧的小太妹,整天跟一帮黄毛小子厮混,有点像出道前的张柏芝。后来偶然

遇到他,初次相见,他对她

哀莫大于心不死

说,你得干点正事,这么下去人生就毁了。然后推荐她去朋友公司做文员。

她平生第一次知道什么是好人,也无可救药地爱上了那个人。

他在广州有家室,但还是收留了她。两人在这个北方城市弄了个小家,自得其乐。他用了很长时间,耐心地教她怎么做个好女孩。她一边蜕变,一边深陷,对他

的爱渐渐深入骨髓。

后来他的公司转到乌鲁木齐,他不能带她走,说分手吧。她当然不肯。分隔两地,他开始风生水起的新生活,她却陷入暗无天日的想念。

她穷,又不肯花他的钱,买了站票,站二十几个小时去看他,看到的却是他和一个当地女孩在一起。这对他来说很正常,对她却是沉重的打击。回去以后,她辞了工作,拖着大行李不由分说奔赴乌鲁木

齐,在他公司附近住下,重新打人他的生活。后来他去青海、陕西、四川,她就像个甩不掉的小尾巴,一路追随。就这么过了八年。

他对她,不能说不爱,否则也不会容忍她一直在他身边。只是,她对于他,只是个聊解寂寞的伴,他不想,也不能给她未来。不像他在她心里,是生命的全部寄托。

他不是坏人,也不忍耽误她太久,很多次对她说,你回去,好好找个人嫁了吧,趁着还不老。可是他一说,她便哭得泪流横流。有时候吵架,他想趁机把她轰走,凶神恶煞地吼她,让她滚,有两次甚至把她和她的行李一起扔出门。

她是真想滚了,却实在受不了分离的痛,没几天,就又灰溜溜地回去,赖在他门口不肯走,像条忠诚的狗。

爱得越深,就越难死心。有一次回老家,她碰到了当年一起在酒吧混的姐妹,那个曾经和她并称三朵金花的姑娘,已经是三岁孩子的妈,在菜市场卖菜,有自己的小房子。她忽然想,如果当年没有遇到他,她现在大概也是这般模样,过着稳定平凡的小日子,有单纯琐碎的小幸福。哪怕是洗碗卖菜,也好过有今天没明天的颠沛流离。可是,也只是这么想想,她能原地转身吗?不能。

→谈情说爱

□宗瑜琼

每次遇到小麦,朋友们的第一句话总是:“准备嫁了吗?”还有损友毫不留情地挖苦:“人家‘灰姑娘’凯特都修成正果了,你的真命天子还忍心让你等下去吗?”

说起来有些心酸,小麦和一位“本地男”谈了4年恋爱,眼看已奔三,男友却从未有结婚的打算。他成天热衷的是登山、攀岩、玩数码、玩游戏。只要是好玩的东西,他都会很有兴趣。

比如登山,他买最好的登山装备,到最后,自己居然开起了一个户外用品店,代理各种登山产品。玩摄影和电脑,也是不停地换最新的产品。成天拿在手上玩的,当然是最新的款式。而替换下来的多得简直可以开博物馆的老机器,要么被尘封,要么就是送人。小麦有时难免胡思乱想:做他的女朋友,会不会也是这样的结局呢?

他在家里的露台上用水泥砌出了蜿蜒的人工小溪,种了几棵

碗莲,搭了双人秋千架。两人在一起的时候,煮一壶咖啡,摆几块蛋糕,坐在秋千架上享用下午茶,和其他亲密恋人似乎别无二致。可小麦的心情却是一天比一天焦灼——看起来自己好像也是在谈恋爱,可一提起结婚的事情他就语焉不详,如果谈恋爱的目的不是为了结婚,而是为了消遣、打发时光或者享受生活,自己有必要奉陪吗?

长辈们都劝她不要在这样的男人身上浪费时间:女人青春短暂,假如一个男人不能给你未来,再好也要舍弃。

像凯特一样等待?

够明朗的感情,再去找一个能给你婚姻的人并不难,可难道婚姻真的就是我们最理所当然的目的吗?小麦之所以不肯拂袖而去,还是对他心怀缱绻吧——喜欢他做事的专注,喜欢他的情调,甚至喜欢他偶尔流露的居高临下的态度。

既然威廉王子都有鸟倦知返的时候,自己不该像凯特一样坚持一下吗?

新晋王妃,曾被小报幸灾乐祸冷嘲热讽的“等待的凯特”,与王子恋爱长跑8年,冒了多大的风险,付出了多少机会成本啊?任性的王子对她说,他需要时间、空间,暂时不会去考虑结婚。他独自去航海旅行,和男性朋友聚会,参加搜救飞行员训练,甚至还被拍到和形形色色的女郎在派对上玩乐。漫长的等待中,凯特有过伤心,可从来没有半点迷茫:除了她,还有谁可以陪他一起到阿尔卑斯山滑雪,在公寓里举行热闹的派对,去乡村别墅品鉴自酿

美酒?不出凯特所料,折腾了若干年后,威廉王子自动回归温柔乡。

有人不理解凯特。本来嘛,她虽是平民,但家境优越,又聪慧过人,单靠自己的能力,也一样能活得像个公主,为什么要嫁给王子呢?而且这个王子除却出身带来的光环,不过是一个已经开始秃顶的平凡男人而已,就像很多人无法理解登山者——吃不上喝不上还缺氧还有生命危险,有什么乐趣?可是,子非鱼,安知鱼之乐?

人生就是这样,充满了风险,也充满了许多我们自己才明白的乐趣。有的事情风险很高,但收益很低甚至是负收益,比如爱错一个人,比如谈一场成本高昂却没有结果的恋爱。一段感情如何选择,总会有它自己必然的逻辑,作为小麦的朋友,我们能冀望的,只有她自己的眼光、感受和对自己负责的信心。

→围城兵法

婚姻像鞋子
私奔像赤足

□迟迟

朋友问,为啥爱情需要忠贞?人可以同时爱上两朵花、两处房,为啥不能同时爱两个人?我说你看私奔男,奔到最后还要奔一个“家”。如果把“私奔”奔成“婚姻”,那么不奔也可以,因为婚姻就是过日子,家里已经有一个在那里跟自己过了好多年日子的了;如果过日子过得像私奔一样,那又何必成家?天天在路上就好……

婚姻是一种生活方式,私奔是另一种生活方式,各有千秋,本不存在对错,但难的是无法长期并存日月同辉。

即使两个女人都接受,男人也分身乏术——男人可以一三五和这个过,二四六和那个过,但男人无法一三五婚姻,二四六私奔。那不叫婚姻,也不叫私奔,且兼备婚姻和私奔的坏处,却没有兼得二者的好处。兼得二者的好处是,私奔归私奔,回家归回家。

两个女人甚至多个女人可以并存,但生活方式无法兼容。就像男人常说,兄弟如手足,女人如衣服。多穿多换做得到,但能同时穿两套礼服在身上吗?

婚姻像鞋子,私奔像赤足,即便没有对错,即便社会规范都允许,但你自己做得到吗?又穿鞋又赤足?你只能或者穿鞋或者赤足,对不?当然,有一种人会选择多数时候穿鞋,但到海边捡贝壳或泡温泉的时候赤足,然后捡完贝壳泡完温泉就穿上鞋回家了……他们会说都爱——既喜欢赤足捡贝壳,也喜欢穿着合脚的鞋子走路。

我一个女友,偶然发现老公有外情,老公当即保证断掉。但不久又被她抓到。老公再次忏悔。但从此之后,她就开始变得敏感多疑,总是怀疑丈夫,后来还专门去看过心理医生。为此,双方都万分痛苦,因为只要她打电话找不到老公,她就会给老公所有的亲属和朋友都打一遍电话,搞得老公焦头烂额,她自己也万分苦恼。最后,她对老公直说,她特别希望能回到以前那种相互信任的关系中去,但现在她发现自己做不到。

她对丈夫说:“你的婚外情对我来说,相当于婚姻生活的‘核武器’,你虽然跟我承诺你会销毁‘核武器’,保证再不发生婚外情,但为了让我信任你,你能否允许我‘核查’?”

老公问怎么“核查”,她说:第一,有权查看他的手机短信和通话记录;第二,每天晚上要回家吃饭,如果有事情,要请假;第三,要随时接手机,如果因故不能接手机,比如开会等,请关机之前告知。

她老公是做金融的,懂得夫妻间的信任就像信用卡一样,一旦刷爆了,就必须加倍赔息,否则没有人会再允许你透支。所以,他最后答应了妻子的“核查”要求,这算是他的一个诚意。

现在他们和好如初。女友对我说,当初她也曾号召自己像成龙的老婆林凤娇那样睁一只眼闭一只眼,或者索性两只眼都闭上,但最后她发现自己做不到。她没有那么宽广的心胸,没有“海纳百川”的雅量,所以她提出“核查”并要求丈夫配合“核查”——我问她,假如你丈夫拒绝你的“核查”要求,并且告诉你,这是他的自由,你没有权干涉呢?

她说:“那就告诉他,其实我也有很多自由的哦。”

我问她,难道你不怕把老公逼急了,索性跟你离婚?

她的回答很有意思,她说,如果我现在50岁,我还可以考虑忍一忍,可是我才30岁就要忍,那我岂不是要忍一辈子?而且忍到最后,万一他还是要离怎么办?还不如一开始就把话摊开,我就是忍受不了,你要是觉得我的要求不合理,咱们就早早离婚,我从30岁开始重新寻找幸福的几率总比40岁大吧?最惨的是有的女人,忍了大半辈子,把孩子给人家拉扯大,把家给人家打理好,人家还是“私奔”了——您守着个婚姻的名分有意思吗?一辈子把自己站成望夫石!去打听打听,有几块望夫石的老公回来了?就是回来,也多是钱包空了身子也空了,要你伺候要你养老的老家伙了——你信他是因为过尽千帆皆不是吗?